

鬼月話鬼：美鬼醜鬼大集合

08-20

從 8 月 20 日起，不要去游泳池、把婚禮延期，而且無論如何都不要深夜獨自遊蕩。為什麼呢？因為這天是鬼月的開始，而在中國民間傳說中，鬼月是段相當不吉利的日子。地獄鬼門於此時敞開，陽界便充斥著可怕的鬼魂！

根據中國傳說，眾多的各種駭人鬼魂會於鬼月期間在人間出沒。從蠱惑人心的女鬼，到以活人精力為食的邪惡餓死鬼，還有長相怪異、找人接替地獄位置的溺死鬼都有。也因為有最後這種鬼，所以才會說鬼月期間去戲水是不智之舉。

如果今年鬼月可能會撞見恐怖鬼魂的這件事讓你不寒而慄，別太擔心，因為中國鬼也不盡然是惡鬼。比如說，中國文學中就有很多心地善良又長得好看的「好鬼」。

其中最著名的就是聶小倩，她的故事出自 17 世紀由中國學者蒲松齡所編纂的《聊齋誌異》。美麗的小倩年輕時就慘遭殺害，之後受惡魔姥姥奴役，利用她讓好色男人的靈魂落入圈套。接著有天，一位名叫甯采臣的年輕書生愛上了小倩善良且迷人的本性，並幫她重獲自由。小倩由衷感謝采臣，並答應嫁給他，當個稱職的好太太。

08-21

迷人的小倩是美麗鬼魂的一個例子，她可以輕而易舉地拿下陰間的選美比賽冠軍。不過，大部分的中國鬼在樣貌方面就沒這種福氣，而且常被描繪成醜陋且畸形的樣子。事實上，中國文化認為鬼是極度難看的東西，就連中國字的「鬼」都成為「醜」字的偏旁。

中國民間傳說中，七爺和八爺是兩個數一數二的醜鬼，他們擔任可怕嚇人的地獄守衛。對於這對恐怖拍檔，大部分的畫像都將前者描繪成又高又白且伸出舌頭，而後者則為又矮又黑。他們會有這般令人恐懼的外貌，可歸因於他們淒慘的死法。八爺被淹死，而七爺則上吊自盡。

不過提到醜鬼之最，那就是非鍾馗莫屬了，他在中國民間傳說中也是個悲劇人物。事實上，他就連活著時也飽受外貌所累，即使在科舉考試拔得頭籌，卻因長相太難看而使自己朝廷官員的職務遭撤。盛怒之下，鍾馗頭便衝撞宮殿台階自殺。死後成鬼的他誓言要替皇帝斬妖除魔，而他長相之醜，甚至連其他的鬼都怕他呢！

雖然有些人相信鬼魂，但它們的存在與否仍未獲得證實。所以，儘管的確有了關於鬼的可怕描述，但今年鬼月真的也不必感到太害怕！